

Солдат. Учитель. Писатель

В канун Дня памяти и скорби в межпоселенческой центральной библиотеке в рамках клуба «Молодость души» состоялся вечер-портрет «Солдат. Учитель. Писатель», посвященный участию боев на Бельской земле Игорю Петровичу Монахову, уроженцу города Коврова Владимирской области.

Игорь Петрович в 1942-1943 г. воевал на Калининском и Западном фронте в составе 262-й стрелковой дивизии 950-го стрелкового полка, был начальником радиостанции. Закончил войну вместе с дивизией в Порт-Артуре в звании старшего лейтенанта. Был дважды ранен. Первый раз 3 декабря 1942 г. в боях за город Белый. Имеет 5 боевых наград - 2 ордена Отечественной войны, орден Красной звезды и 2 медали «За боевые заслуги» и «За отвагу».



луги» и «За отвагу».

В мирное время после педагогического института он работал в ковровских школах, одно время – директором школы рабочей молодежи. В 1968 году Игорь Петрович пришел в Мелеховскую школу №1 учителем русского языка и литературы, а впоследствии стал руководителем начальной во-

енной подготовки. С 2014 года школа носит его имя.

Если бы не Игорь Петрович, возможно, в школе никогда бы и не было музея боевой славы, посвященного 262-й стрелковой Демидовско-Хинганской Краснознаменной ордена Суворова II степени дивизии.

Дивизия была сформирована в июне-июле 1941 года во Владимире и практически полностью попала в состав «безвозвратных потерь» в 1942 году под городами Ржев и Белый, во время операции «Марс». Из полного окружения выжили единицы.

Игорь Петрович со своими друзьями-однополчанами и ребятами совершили 16 походов по местам боевых сражений дивизии: Калинин, Ржев, Смоленск. Было собрано 1,5 тысячи подлинных экспонатов, установлены судьбы более 200 чело-

век, считавшихся пропавшими без вести. Установлены памятные знаки на Черном ручье и у бывшей д. Пушкари в Бельском районе.

В военные годы, с июня 1941-го по октябрь 1943-го, день за днем, И.П. Монахов вел солдатский дневник, 2/3 которого - о боях на Бельской земле. Часть дневниковых записей была использована им при работе над книгами. В книге «Память ищет приюта» одна из повестей «Позови меня» посвящена жительнице Белого, учительнице русского языка и литературы БСШ М. А. Моториной. Ее муж Алексей Лапеченков воевал в учебном батальоне 262-й стрелковой дивизии и погиб в первом же бою 27 ноября 1942 года у деревни Черный Ручей Бельского района.

Мария Александровна собирала и изучала материал, касающийся боев на Ржевско-Вяземском выступе, вела переписку и с И. П. Монаховым. Директор МЦБ Т. А. Чистякова в 1994-1995 гг. также вела переписку с автором

и до сих пор хранит эти письма – их 10. Последнее датировано 1995 годом. Игорь Петрович уже тяжело болел, часто лежал в больнице.

Как не раз писал Игорь Петрович, он очень любил Бельскую землю, хотел, чтобы наш край жил и процветал. Он был ему дорог как память о юности. «Мал городок Белый, но его роль в ВОВ огромна и во многом учительна. ...Ни Ржев, ни Зубцов не видели того ужаса войны, что испытал Белый. Ржев был сдан и находился в приграничной полосе. А Белый – небольшой городок, а вот бои за него успеха не имели. Это была мясорубка...»

На вечере с воспоми-

ниями выступила председатель районного Совета ветеранов М. М. Боженко. Мария Михайловна долгое время работала заведующей районным отделом культуры, ей приходилось общаться с И. П. Монаховым во время его пребывания в нашем городе.

Последний раз фронтовик посетил его в 1987 году. А 31 января 1997 года Игоря Петровича не стало.

Память об И. П. Монахове на Бельской земле хранят памятники, установленные им в нашем районе, и его книги, которые по-прежнему востребованы читателями.

**Татьяна
АЛЕКСАНДРОВА.**